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Święto Podwyższenia Krzyża Świętego

Lb 21, 4b-9; Flp 2, 6-11; J 3, 13-17

Trzy znaczenia słowa: „wywyższenie”

S łowo „wywyższać się” oznacza postawę osoby, która uważa się za lepszą 
od innych, jest dumna i arogancka, często gardząca innymi ludźmi lub 

traktująca ich z pogardą. Opisuje kogoś, kto próbuje wynieść się ponad innych, 
demonstrując swoją wyższość.
Drugie znaczenie słowa „wywyższyć” oznacza umieścić wysoko, w widocznym 
miejscu dany przedmiot. W ten sposób rozumiemy znak Boga opisany w pierw­
szym czytaniu:
„Sporządził więc Mojżesz węża miedzianego i umieścił go na wysokim palu. 
I rzeczywiście, jeśli kogoś wąż ukąsił, a ukąszony spojrzał na węża miedzianego, 
zostawał przy życiu”.
I w końcu „wywyższyć” to uznać kogoś za bardzo ważnego, otoczyć chwałą, 
wyróżnić za jakiś heroiczny czyn lub zasługę. 
To znaczenie odnosi się do osoby Syna Bożego, jak zapisał Paweł Apostoł:
„Dlatego też Bóg Go nad wszystko wywyższył i darował Mu imię ponad wszelkie 
imię, aby na imię Jezusa zgięło się każde kolano”.
Chrystus został wywyższony fizycznie na krzyżu oraz w znaczeniu uznania Jego 
posłuszeństwa przez Boga Ojca. A sam nigdy się nie wywyższał, lecz przeciwnie 
– uniżał. Każdy człowiek, dziś patrząc na krzyż, może przyjąć z wdzięcznością to 
co wysłużył mu Jezus. A po co?
„Aby każdy, kto w Niego wierzy, miał życie wieczne”.

ks. Kamil Jan Kowalski
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św. odbędzie się spotkanie z rodzicami i tą młodzieżą
 W sobotę, 4 października w Sanktuarium Matki 
Bożej Różańcowej w Wysokim Kole odbędzie się 
Pielgrzymka Rodziny Różańcowej Diecezji Radom­
skiej. Chętnych prosimy o zapisywanie się u zelator­
ki p. Bożeny Brzezińskiej.
 Do 2 października trwa zbiórka zużytego sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego, która ma na celu 
wspierać Kościoły na Wschodzie. Bliższe informacje 
w sekretariacie Sanktuarium. 
 U Panów z Rady Parafialnej przy wyjściu z koś
cioła i w sklepiku do nabycia są kalendarze ścienne 
i trójdzielne na przyszły rok, ukazujące 40.lat istnienia 
naszej parafii. Wydany został albumik upamiętnia­
jący pobyt Nuncjusza Apostolskiego w Sanktuarium 
na uroczystości 20.rocznicy koronacji obrazu 
Matki Bożej. Serdecznie zachęcamy do nabywania. 
Bądźmy ambasadorami tego Sanktuarium.
 W sklepiku są do nabycia katechizmy do religii.

ks. Jerzy Karbownik

– Dziękujemy Właścicielom Piekarni „BATMAR” 
za pozytywną odpowiedź na nasz apel w spra-
wie pomocy w żywieniu potrzebujących w Domu 
Miłosierdzia. 

Intencje mszalne
od 15 do 21.09.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

  8.00 – Msza św. zbiorowa:
 – O zdrowie, zakończenie spraw sądowych 

i odpuszczenie ciężkiego grzechu
 – O nawrócenie syna Krzysztofa i uwolnienie 

z nałogów w rodzinie
 – O łaskę uzdrowienia dla osób Panu Bogu 

wiadomych, opiekę MB Ostrobramskiej, Boże 
błogosławieństwo i wszelkie łaski dla nich

 – W intencji Ewy, aby Bóg uwolnił ją od złości 
i obdarzył łaską pokoju oraz zdolnością do 
budowania dobrych relacji

 – Dziękczynna Oliwii za pomyślne dostanie się 
na studia, z prośbą o Boże błogosławieństwo, 
dary Ducha Św. i opiekę MB Ostrobramskiej 

 – W intencji Panu Bogu wiadomej
14.30 – UZofię i Antoniego Kijak oraz UIrenę Potocką
14.30 – UMartę Górlicką od wnuków i prawnuków
18.00 – Dziękczynna za Alicję, jej dzieci i wnuki 

Amelię, Nikodema i Adasia, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, dary Ducha Św. i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej

Niedziela – 21 września
XXV Niedziela Zwykła – Am 8, 4-7/1 Tm 2, 1-8/Łk 16, 1-13
  8.00 – UMirosławę Skowron od Przyjaciół
  9.30 – UElżbietę, Teklę, Edmunda i Tadeusza Kujawa
  9.30 – UJana Kępa od sąsiadów z bl. 33  

przy ul. Piłsudskiego
11.00 – URomana Hajrycha w 9. rocznicę śmierci, 

UWalentynę i Stanisława Hajrych,  
UKrystynę, Jana i Krzysztofa Półtorak oraz 
UMagdalenę Pychowską

11.00 – O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla Janiny i Michała 
Kwiatkowskich z racji 40. rocznicy ślubu oraz 
wszelkie potrzebne łaski  dla ich rodziny 

12.30 – Pielgrzymka Strażaków z dekanatu 
skarżyskiego i okolic

12.30 – W intencji parafian
18.00 – O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej 

Ostrobramskiej i dary Ducha Św. dla Roksany 
Kramm z racji urodzin 

20.15 – Dziękczynna w 9.rocznicę urodzin Aleksandry 
i 2. rocznicę urodzin Mai, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę MB Ostrobramskiej 

 Dzisiaj na Mszę św. o godz. 12.30 w dorocznej 
pielgrzymce przybędą pracownicy PGE Obrót S.A. 
i PGE Dystrybucja S.A., by zawierzyć Matce Bożej 
siebie, swoje rodziny i miejsca pracy.
 16 września na Mszy św. o godz. 18.00 modli­
my się za mieszkańców naszego miasta, prosząc 
o opiekę Matki Bożej oraz za żyjących polecanych 
w Mszach św. wieczystych. Po Mszy św. zachęca­
my do udziału w nabożeństwie Drogi Krzyżowej.
 18 września – św. Stanisława Kostki – Patrona 
dzieci i młodzieży. Z tej racji sprawowane będą 
Msze św. dla uczniów poszczególnych szkół:
– w środę, 17 września godz. 9.15 dla uczniów 
Zespołu Szkół Ekonomicznych
– w czwartek, 18 września godz. 9.30 dla uczniów 
SP nr 13
– w piątek, 19 września godz. 8.00 dla uczniów 
SP nr 5
 W najbliższą niedzielę, 21 września:
– na Mszy św. o godz. 11.00 rodzice dzieci I komu­
nijnych złożą deklaracje zgłoszenia swojego dziecka 
do przyjęcia I Komunii św. Po Mszy św. odbędzie 
się spotkanie z tymi rodzicami 
– na Mszę św. o godz. 12.30 w dorocznej pielgrzym­
ce przybędą strażacy Państwowej i Ochotniczej 
Straży Pożarnej z powiatu skarżyskiego i okolic
– na Mszy św. o godz. 18.00 młodzież chcąca 
przyjąć sakrament bierzmowania złoży deklaracje 
o chęci przystąpienia do tego sakramentu. Po Mszy 

Poniedziałek – 15 września
Najświętszej Maryi Panny Bolesnej – Hbr 5, 7-9/J 19, 25-27
  7.00 – UTadeusza i Helenę Janiak, Uz rodziny 

Michalskich i Janiaków
14.30 – UHelenę, Stanisławę, Józefa i Jana Mazur 

oraz UBarbarę Piwowarczyk
14.30 – UHalinę Tomkowską od Jolanty i Zbigniewa 

z rodziną
18.00 – UMirosławę Skowron od Urszuli i Jarosława 

Dąbrowa z rodziną
18.00 – UZofię Ciszewską od najbliższych sąsiadów 

z ul. Budowlanych

Wtorek – 16 września
św. Korneliusza i Cypriana  – 1 Tm 3, 1-13/Łk 7, 11-17
  7.00 – UZofię, Janinę i Tadeusza Dobosz
  7.00 – UPiotra Polańskiego od sąsiadów z klatki IV 

bl. 4 przy ul. AK
14.30 – W intencji Edyty i Sławomira Jaczyńskich 

z racji rocznicy ślubu i imienin od mamy 
i siostry, z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 

18.00 – W intencji mieszkańców Skarżyska-Kamien­
nej oraz za żyjących polecanych w Mszach 
św. wieczystych

Środa – 17 września
dzień powszedni – 1 Tm 3, 14-16/Łk 7, 31-35
  7.00 – UZofię Małkus z racji urodzin dla ziemi
  9.15 – Msza św. dla uczniów ZSE z racji 

 św. Stanisława Kostki
14.30 – UJanusza Witkowskiego od sąsiadów  

z klatki I i II bl. 16 przy ul. Ks. Popiełuszki
14.30 – UCzesława, Stanisławę i Stefana Kępa, 

UAleksandrę, Helenę i Stanisława Stępień
18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców oraz 

małżeństw przeżywających rocznice  ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo i opiekę 
MB Ostrobramskiej oraz w intencjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – Dziękczynna za dar życia Maliny, z prośbą 
o Boże błogosławieństwo i opiekę Matki  
Bożej Miłosierdzia z racji 18. rocznicy urodzin

Czwartek – 18 września
św. Stanisława Kostki – Mdr 4, 7-15/Łk 2, 41-52
  7.00 – UKazimierę, Stefana i Ewę Sorbian, UBożenę 

Wąś oraz UAnnę i Adama Chruściel
  9.30 – Msza św. dla uczniów SP nr 13 z racji św. 

Stanisława Kostki
14.30 – W intencji zmarłych polecanych w Mszach 

św. wieczystych
18.00 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha św. 

i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  dla 
Weroniki i Bartosza z racji 7. rocznicy urodzin

18.00 – Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą 
o Boże błogosławieństwo i opiekę MB Miło­
sierdzia dla Barbary i Dariusza z racji urodzin

Piątek – 19 września
dzień powszedni – 1 Tm 6, 2c-12/Łk 8, 1-3
  7.00 – UDariusza Wariasa od rodziny Zubów
  8.00 – Msza Św. dla uczniów SP nr 5 z racji św. 

Stanisława Kostki
14.30 – UZofię Ciszewską od Aliny Kopczyńskiej
14.30 – UZofię Jezierską od synowej Elżbiety 

i wnuczki Natalii
18.00 – UMirosławę Skowron od pracowników 

Starostwa Powiatowego w Skarżysku-Kam.
18.00 – UBolesława Kwietnia od wnuczki Martyny 

z rodziną

Sobota – 20 września
św. Andrzeja Kim Taegon i Towarzyszy mm – 1 Tm 6, 
13-16/Łk 8, 4-15
  7.00 – O dar potomstwa dla Marii i Adama

Rocznice ślubu
w okresie 14-20.09.2025 r.

1.	 Elżbieta i Radosław Indyka	 –	 17
2.	 Lilla i Grzegorz Ogonowscy	 –	 29
3.	 Małgorzata i Krzysztof Świetlik	 –	 17
4.	 Agata i Piotr Maknia	 –	 1
5.	 Elżbieta i Janusz Bator	 –	 52
6.	 Justyna i Radosław Staśkowiak	 –	 7
7.	 Iwona i Robert Bilscy	 –	 30
8.	 Lidia i Jarosław Umańscy	 –	 42
9.	 Katarzyna i Krzysztof Szykuła	 –	 21
10.	 Regina i Zygmunt Brodniewicz	 –	 44
11.	 Teresa i Zygmunt Sowa	 –	 45
12.	 Jolanta i Wiesław Dziedzic	 –	 45
13.	 Magdalena i Jacek Linowscy	 –	 22
14.	 Ewelina i Grzegorz Brzezińscy	 –	 22

Do zawarcia sakramentalnego związku małżeńskie­
go przygotowują się:
Justyna Milaszkiewicz z par. św. Andrzeja w Su­
chedniowie i Jacek Dziewięcki z par. Matki Bożej 
Ostrobramskiej – Zapowiedź II
Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między nimi, pro­
szony jest o zgłoszenie do kancelarii parafialnej.

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszli:
śp. Grzegorz Białek z ul. Sienkiewicza,  

śp. Eugeniusz Orlikowski z ul. Piłsudskiego
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie. 

Rodzinom składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.
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8 września – NARODZENIE MARYI

7 września br. podczas Mszy św. o godz. 11.00 ks. bp Henryk Tomasik 
poświęcił tornistry dla dzieci klas I rozpoczynających naukę w szkole oraz 
katechizmy dla dzieci klas III, przygotowujacych się do I Komunii św.

 • • •  Z  ŻY  C IA   SAN   K T U ARI   U M  • • •

Sakramentalny Związek Małżeński zawarli:
Natalia i Piotr Sokołowscy
Nowożeńcom na nowej drodze życia 

„Szczęść Boże”. Z serca błogosławimy  
i powierzamy Matce Bożej Miłosierdzia

Duszpasterze

Do wspólnoty parafialnej poprzez  
Sakrament Chrztu Świętego przyjęliśmy: 

Zofię Henrykę Sokołowską (13.09),  
Zofię Odzimkowską (14.09)

Dzieciom, Rodzicom i Rodzicom Chrzestnym 
niech Pan Bóg błogosławi.

Tradycyjnie w Święto Narodzenia Najświętszej Maryi Panny 
u Matki Bożej Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej spotyka­
ją się na wspólnej modlitwie kobiety i dziewczęta naszego miasta 
i okolic. Mszy św. przewodniczył Kustosz Sanktuarium ks. Jerzy 
Karbownik, który mówił:

Dzisiejsze święto Narodzenia Najświętszej Maryi Panny prowadzi 
nas do źródeł nadziei. Maryja przyszła na świat jako ta, która od 
pierwszej chwili swego życia była cała zanurzona w Bożej miłości. 
Jej narodziny to znak, że Bóg nie zapomina o swoim ludzie – że 
rozpoczyna się czas zbawienia. Narodzenie Maryi jest jak jutrzenka 
przed wschodem słońca – zwiastuje nadejście Chrystusa, światło-
ści świata.

My dziś, jako kobiety i dziewczęta, jako córki Kościoła, patrzymy 
na Nią – Matkę i Przewodniczkę. Ona uczy nas piękna życia, które 
rodzi się z zawierzenia Bogu, z czystości serca i z prostoty.

Ale dzisiejszy dzień wpisuje się także w wielką historię Kościoła. 
Wczoraj bowiem Papież ogłosił świętymi dwóch młodych ludzi: 
Pier Giorgia Frassatiego i Carla Acutisa. Czyż to nie jest piękny 
znak dla nas wszystkich – a szczególnie dla was, młode kobiety 
i dziewczęta?
• �Pier Giorgio Frassati – młody Włoch, student, pełen życia, spor-

towiec, przyjaciel ubogich. Nazywano go „człowiekiem ośmiu 
błogosławieństw”, bo jego życie było żywym komentarzem do 
Kazania na Górze. Pokazał, że świętość nie polega na oderwaniu 
od codzienności, ale na byciu w pełni sobą – w górach, w pracy, 
w towarzystwie, a jednocześnie blisko Boga i drugiego człowieka.

• �Carlo Acutis – nastolatek naszych czasów, zakochany w Eucha
rystii, wrażliwy na piękno wiary, posługujący się internetem, by 
głosić Ewangelię. Zmarł tak młodo, a jednak jego życie stało 
się światłem dla rówieśników. Udowodnił, że świętość nie ma 
wieku – że można być przyjacielem Jezusa od najmłodszych 
lat i że technologia, gdy jest w służbie miłości, staje się drogą  
do Boga.
Maryja, Frassati, Carlo – oni wszyscy przypominają nam, że 

nadzieja nie jest ucieczką od życia, ale siłą, która daje odwagę 
do codziennej wierności. Nadzieja sprawia, że matka z miłością 
wychowuje dzieci, że dziewczyna z radością odkrywa swoje powo-
łanie, że kobieta umie trwać przy Bogu także w trudnych chwilach.

Drogie Siostry! Dzisiejsza pielgrzymka jest także waszym 
wołaniem: „Maryjo, ucz nas nadziei! Ucz nas, że życie w czy-
stości, uczciwości, miłości i wrażliwości na innych jest piękne  
i możliwe”.

Niech każda z was wyjedzie stąd z sercem pełnym pokoju, z pra-
gnieniem świętości, która jest na wyciągnięcie ręki. Tak jak Pier 
Giorgio i Carlo – młodzi, a zarazem dojrzali w wierze – tak i wy 
możecie być pokoleniem nadziei, które przez swoje życie wskaże 
innym drogę do Chrystusa.

Maryjo, Matko Ostrobramska, prowadź nas – kobiety i dziewczę-
ta – drogą piękna, czystości, odwagi i nadziei. Ucz nas być piel-
grzymami, którzy niosą światu światło Twojego Syna.

Przed Mszą kobiety odmówiły różaniec i rozważały stacje Drogi 
Krzyżowej. 
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Dziękczynienie za Świętego

Archidiecezja Warszawska – młodzież z Misji św. Teresy od Dzieciątka 
Jezus – 35 osób, Ełk – dzieci – 46 osób, Bochnia – seniorzy – 30 osób, 
Czerwionka-Leszczyny – pielgrzymi – 60 osób, Rybnik – pielgrzymi – 50 
osób, Solec Zdrój – pielgrzymi – 50 osób, diec. sosnowiecka – 58 osób, 
Łosień – ministranci – 9 osób, Kolno – pielgrzymi z parafii św. Anny – 45 
osób, Gdynia – pielgrzymi z parafii MBN Pomocy – 42 osób, Węglówka 
– 50 osób, Garwolin – pielgrzymi – 53 osoby, Kaniów – pielgrzymi – 22 
osoby, Wołomin – seniorzy – 30 osób, Biała Podlaska – pielgrzymi – 37 
osób, Niemce diec. lubelska – pielgrzymi z par. św. Ignacego Loyoli – 
51 osób, Kraków – pielgrzymi – 43 osoby, Skomielna Biała – pielgrzy­
mi z par. św. Sebastiana, Rzeczyce – pielgrzymi – 29 osób, Tarnowskie 
Góry – pielgrzymi 49 osób, Kolno i okolice – pielgrzymi – 53 osoby, Biała 
Podlaska – pielgrzymi z par. Wniebowzięcia NMP – 31 osób, Kamienica, 
Stary Paczków – pielgrzymi – 37 osób, Gaj – DPS „Fiszor” – 29 osób, 
Ostrołęka – pielgrzymi – 60 osób.

KRONIKA SZLAKU PIELGRZYMIEGO  
1-31 sierpnia 2025 r.

W niedzielę, 7 września 2025 r. papież Leon XIV w Waty­
kanie ogłosił bł. Carlo Acutisa i bł. Pier Giorgia Frassatiego 
świętymi. 

W Sanktuarium Ostrobramskim tego dnia młodzież z Solca 
nad Wisłą wystawiła spektakl „Błogosławiony w dżinsach 
i bluzie – bł. Carlo Acutis”, który przybliżył postać nowego 
świętego z naszych czasów.

Carlo Acutis urodził się 3 maja 
1991 r. w Londynie. Już jako 
dziecko skupił się na życiu reli­
gijnym, był autorem stron inter­
netowych o cudach euchary­
stycznych i o świętych Kościoła. 
Zmarł w wieku 15 lat na białacz­
kę. W 2018 r. papież Franciszek 
zatwierdził dekret o heroiczności 
jego cnót, a dwa lata później cud 
za jego wstawiennictwem, co 
otworzyło drogę do jego beatyfi­

kacji. Odbyła się ona 10 października 2020 r. w Asyżu. 
Świętość Acutisa została potwierdzona przez dwa cuda, 

które przypisał mu zmarły papież Franciszek, oba dotyczące 

osób, które modliły się do nastolatka. Franciszek miał nadzie­
ję, że cyfrowa ewangelizacja i nowoczesna historia Acutisa 
zainspirują nowe pokolenie wiernych. Grób młodego święte­
go w Asyżu we Włoszech jest dowodem jego bardzo współ­
czesnego wizerunku: Jego ciało jest wystawione na widok 
publiczny w butach Nike, bluzie z zamkiem błyskawicznym 
i dżinsach.

• �jego ciało w trumnie można obejrzeć na żywo na YouTube.
• �pobliski pomnik w Asyżu przedstawia Acutisa trzymają­

cego laptop.
Acutis jest również prawdopodobnie pierwszym świętym – 

graczem komputerowym. Jego matka powiedziała mediom, 
że grał w gry wideo, ale ograniczał się do jednej godziny gry 
tygodniowo.

Natomiast babcia Carlo ze strony ojca, teściowa mamy Carla 
to Polka. Jego mama mówiła: Maria Henrietta Perłowska, 
pochodzi z Warszawy. Ze swoim ojcem w czasie II wojny 
światowej przeniosła się do Londynu. Ojciec mojej teścio-
wej – Polak poślubił potem Angielkę. Carlo miał więc także 
pochodzenie angielskie i polskie, także za sprawą silnych 
więzów z Polską, które moja teściowa zawsze utrzymywała, 
również dzięki św. Janowi Pawłowi II. Carlo został ochrzczo-
ny 18 maja, w dniu urodzin polskiego papieża. Pierwsza nia-
nia Carlo urodziła się 18 maja i była Polką. Zawsze mieliśmy 
więc związki z Polską.
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Zmarły Przemysław Kowalik urodził się w rodzinie kolejarza i pielęgniar­
ki. Żył skromnie niosąc pomoc każdemu, kto znalazł się w potrzebie. Przywiązany 
do tradycji rodzinnych kochał ziemie. Choć ukończył Technikum Kolejowe nie 
został kolejarzem lecz służył Ojczyźnie w policyjnym mundurze. Poznał w pocią­
gu przyszłą żonę Iwonę z którą założył rodzinę. Wkrótce urodził się syn Piotr.  
ŚP Przemysław ukończył studia wyższe uzyskując tytuł inżyniera. Przywiązany do 
ziemi odziedziczonej po dziadkach posadził nie jedno drzewo lecz cały las igla­
sty. Stworzył także plantację borówek amerykańskich o które do końca życia dbał. 
Niestety przyszła ciężka choroba nowotworowa z przerzutami z którą skutecznie 
walczył. Stracił dolną kończynę lecz wygrywał z chorobą. Wyjeżdżał z rodziną na 

krótkie wczasy łapiąc nowe siły witalne. Nie próżnował… jeszcze tydzień temu pełen radości podcinał swoje borówki, 
ciesząc się, że obrodzą z większą mocą w przyszłym roku. Kochał swoją rodzinę. Przywiązany do schorowanej mamy 
do ostatnich dni odwiedzał Ją w domu rodzinnym, wciąż usłużny dla najbliższych. Wciąż wydawał się niepokonanym 
i silnym. I nagle w ostatni piątek poczuł ból, odczuwając coraz większą słabość. Potem było coraz gorzej, zniknął 
uśmiech i oczy zaczęły gasnąć. Nie chciał jechać na SOR, pragnął zostać w domu. Gdy przyszedł wrzesień, w ponie­
działek rodzina wezwała pogotowie. Kroplówka przerywała ciszę, a chory mówił, że to już koniec… Rodzina wciąż była 
przy Nim. Umierał w objęciach syna, żegnany płaczem ukochanej żony. Śp. Przemysław wciąż będzie żył w naszych 
wspomnieniach.

Dziękujemy serdecznie za udział w uroczystościach pogrzebowych i składane kondolencje. Niech spoczywa w pokoju.

Iwona i Piotr Kowalik

ODSZEDŁ DO PANA…

WSPOMNIENIA TEGOROCZNEJ PIELGRZYMKI 
PIESZEJ NA JASNĄ GÓRĘ

Już pielgrzymki kres nadchodzi, idą starsi, dzieci, młodzi. 
Piękne śpiewy co dzień słyszę, jak co roku coś napiszę. O modli-
twie, wędrowaniu, o przyjaźni, o śpiewaniu. Pewnie się znudziły 
te moje wierszyki póki co niestety to rodzaj kroniki. Czas piel-
grzymki naszej to cudowna pora kochamy nad wszystko księdza 
Dyrektora. A z księdzem Kamilem godzinki śpiewamy i księdza 
Kamila także nad wszystko kochamy. Emila i Sylwię gorąco wita-
my, w tym roku są z nami i swymi córkami. Michał saksofonem co 
rano nas budzi, a idzie z kulami podwójnie się trudzi. Ewę panią 
doktor w swoim sercu noszę o jej cudownym głosie poematy 
głoszę. W Ewy butach idę chwała Bogu chwała, może tak jak 
Ewa też będę śpiewała. Wodę wciąż pijemy, głowy nakrywamy 
jesteśmy bezpieczni w bród lekarzy mamy. Brat Wojtek i Asia 
przymnażają sławy przyjeżdżają do nas z samiutkiej Warszawy. 
Muszę Was zasmucić chybaśmy grzeszyli n,o bo „Żmii” żony 
„śmy” nie wymodlili. Poznaliśmy córeczkę braciszka „Cukiera”, 
a teraz czekamy na brata „Sojera”. Porządkowi nasi paczka bar-
dzo zgrana darzę Was sympatią w dzień, wieczór i z rana. Alunia 

co wieczór do późna pracuje bąble nam przebija, nogi opatruje. 
Mirek, Andrzej, Zosia i Agnieszka śliczna, sztab naszej pielgrzym-
ki grupa logistyczna. Grzesio i Halinka cudowna rodzinka jedze-
nie wyborne niczym u Wierzynka. Dla Grzesia ukłony i pochwalna 
mowa może przyjść się uczyć sama Gesslerowa. Bagażowym 
także co roku dziękujemy, dźwigacie walizki i sprzęty, z Wami nie 
zginiemy. Jurek oraz Robert niechaj 100 lat żyje, dzięki ciepłej 
wodzie każdy wnet ożyje. I w słońcu i w deszczu ze śpiewem 
idziemy i grupie muzycznej także dziękujemy. Dla brata Romana 
króciuteńki czas z tym braciszkiem idę jedenasty raz.

Kończę to pisanie w głowie czuję ciszę może w przyszłym 
roku coś lepiej napiszę. A gdybym nie poszła pamiętajcie mnie, 
choć jedną „zdrowaśką” pomódlcie się. O wszystkim nie piszę, 
bo karteczka mała, ale o Was wszystkich będę pamiętała. Tak 
więc pożegnania już nadchodzi czas powiem jak ksiądz Kustosz 
„kocham Was”. Niech Mateczka czuwa i o każdej porze, tego 
wszystkim życzę, daj Wam dobry Boże. Bliziutko jesteśmy 
u Mateńki Bram, jeszcze tylko dwa „peesy” mam.

Ps. �Księdzu Damianowi żeśmy dziękowali i w czasie pielgrzymki „śmy” Go pożegnali.
Ps. �Niestety na ten czas nie nadeszła pora na wydanie kronik znów nie mam sponsora. A do słowa, które Asia do mnie napisała 

jestem pozytywnie zaskoczona i z całego serca bardzo, bardzo dziękuję – „Nasza Małgosia na Jasną Górę z nami pielgrzymuje, 
ale już w głowie nowy pomysł knuje. Do Santiago de Compostela zapragnęła wędrować i swoje marzenie w końcu zrealizować.   
Zabierz nas ze sobą Małgosiu kochana, obiecujemy nie budzić Cię z rana. Będziemy szli cichutko byś mogła w ciszy serca spo-
tkać swego Pana. I wędrować wzdłuż brzegu morskiego z sercem gorącym modlić się do Niego. Buon cammino Margherita”. 
(Joanna Rell) Dla takich chwil warto żyć.

Małgorzata Chechłowska
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Święty wielkich pragnień

Co takiego miał w sobie ten Stanisław, który w hagiografiach 
jest przedstawiany jako cukierkowaty chłopak z rumieńcami, ze 
złożonymi rączkami i oczami skierowanymi ku niebu, mdlejący 
na głos przekleństwa, że jego postawa ujęła tak wielu ludzi? 
Niewątpliwie był to człowiek wielkich pragnień. 

Czasami młodzi ludzie nie mają odwagi stawiać przed 
sobą wielkich pragnień. Nie wierzą, że mogą je zrealizować. 
A Stanisław Kostka jest przykładem kogoś, kto pomimo róż­
nych trudności: choroby, kłopotów z nauką, z braćmi i rówie­
śnikami, odkrył w sobie wielkie pragnienie i zaproszenie Matki 
Bożej, by wstąpić do zakonu jezuitów. Ten nastolatek chwilami 
miał więcej dojrzałości i odpowiedzialności niż jeden dorosły. 
Cechowały go roztropność, męstwo, umiarkowanie, sprawie­
dliwość. Dom rodzinny przygotował go do samodyscypliny 
i życia zgodnie z wartościami. To dzięki temu umiał konkretnie 
nazywać swoje plany i ponosić konsekwencje, które wynikają 
z zamiaru ich realizacji.

Czytając biografię Świętego można odkryć, że Stanisław 
Kostka to człowiek wielkiej odwagi. Bez GPS-a, karty kredy­
towej, butów trekkingowych i termicznej odzieży – po prostu 
przeszedł 1,5 tys. km – z Wiednia przez Augsburg i Dillingen do 
Rzymu, by spełniać swoje powołanie, realizować najważniej­
sze, Boże pragnienia w sobie.

Św. Papież Jan Paweł II nazwał św. Stanisława “patronem 
trudnych dróg”. Można dziś dopowiedzieć: patronem wszyst­
kich dróg, którymi chodzą młodzi. Bo przecież ilu młodych dziś 
krąży po świecie, żeby odnaleźć swoje miejsce i realizować 
swoje marzenia?

Rzeczywiście: najczęściej patrzymy na św. Stanisława jako 

na patrona młodzieży. Ale ten nietuzinkowy chłopak może 
nauczyć wiele każdego dorosłego. Może pokazywać jak 
poświęcać się dla innych, jak być gotowym na służbę. Jak 
mówił kiedyś papież Franciszek: chcesz, jako pasterz, “pach­
nieć stadem”? To oddaj się też młodzieży. Stanisław oddał się 
do końca swojemu pragnieniu. Był bardzo zdeterminowany: 
chciał wstąpić do jezuitów, chociaż co najmniej dwa razy go 
tam nie przyjęto. Była więc w nim prawdziwa pasja i miłość.

W taki czy inny sposób pracując z młodym człowiekiem, trze­
ba umieć troskliwie walczyć o niego, o to, by go nie przekre­
ślać po upadku i widzieć w nim dobro. Ważna jest cierpliwość 
i pokora, wobec tego, co przynosi codzienność. Tak samo 
było w życiu Stanisława: nie zdajemy sobie przecież sprawy 
z wszystkich trudów jego dwumiesięcznej podróży, np. niezna­
jomości języka, osamotnienia, zostawienia całej swojej strefy 
bezpieczeństwa i wyjścia w nieznane, by doświadczyć Boga. 
Kierowało nim coś więcej, niż kilkudniowy zachwyt i słomiany 
zapał. Pewnie dlatego z owoców jego wyborów wszyscy czer­
piemy do dziś.

Św. Piotr Kanizjusz pisał o św. Stanisławie, posyłając go do 
Rzymu, że “spodziewa się po nim wielkich rzeczy”. Dziś często 
zmagamy się z lękiem o przyszłość, brakiem zaufania Bogu, 
trudnościami w odnalezieniu własnej drogi. Św. Stanisław też 
nie wiedział, jak potoczy się jego przyszłość, a mimo wszystko 
miał odwagę podjąć ryzyko.

Przywołując dziś na jego postać warto mobilizować samych 
siebie do pragnienia „rzeczy większych”. To naprawdę droga 
dla każdego z nas.

Małgorzata Janiec

Do wyższych rzeczy zostałem stworzony i dla nich pragnę żyć
św. Stanisław Kostka

14.09.    J 3, 13-17 

Najważniejsza prawda o zbawieniu: Bóg posyła swojego Jednorodzonego Syna Jezusa Chrystusa z miłości do czło­
wieka. Dzisiejsza Ewangelia to dobry moment, żeby przypomnieć sobie kerygmat, który pomaga zrozumieć to, o czym 
mówi Jezus.
Pan Bóg ma dla każdego z nas bardzo dobry plan. Stwarza ludzi z miłości. Stawia na ziemi. Pozwala nią zarządzać, 
o wielu rzeczach decydować.
Człowiek w swojej pysze dopuszcza się grzechu, przez co sprowadza na siebie konsekwencje w postaci smutku, poczu­
cia odrzucenia i zdrady. To doświadczenie przybliża nas do złego.
Pan Bóg w swojej miłości do człowieka posyła Swojego Syna na świat, aby On przez miłość do końca, przez śmierć na 
krzyżu i przez zmartwychwstanie dokonał naszego zbawienia.
To, co teraz możemy zrobić – to Mu podziękować. I żyć z tym dziękczynieniem każdego dnia.

Małgorzata Janiec

PODWYŻSZENIE KRZYŻA ŚWIĘTEGO
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17 września – Światowy Dzień Sybiraka

17 września 1939 r. Armia Czerwona 
łamiąc podpisany 23 grudnia 1932 r. 
pakt o nieagresji między Polską a ZSRR 
przekroczyła granice Rzeczypospolitej. 
Nasze państwo nie było w stanie pro­
wadzić wojny z dwoma wrogami. 
Sowieci i Niemcy dokonali rozbioru 
Polski. Na zajętych przez siebie terenach 
Sowieci rozpoczęli planową ekstermi­
nację, szczególnie polskiej inteligen­
cji. Rozstrzeliwano oficerów, policjan­
tów i przedstawicieli administracji. 
Rozpoczęły się masowe depor tacje, 
przeprowadzane w najbardziej nieludz­
kich warunkach. Do dnia dzisiejszego nie 
ma danych dotyczących ilości ofiar tych 
represji. Przyjmuje się, że mogło to być 
ponad 2 mln obywateli Rzeczypospolitej. 
Wywożono ich w skrajnie nieludzkich 
warunkach, tak, że wielu zmarło w trans­
porcie. Niektórych zabijano w czasie 
drogi. Na miejscu osadzano ich w takich 
rejonach „nieludzkiej ziemi”, aby na sku­
tek głodu i straszliwych warunków kli­
matycznych umierali w krótkim czasie. 
Aby upamiętnić tragiczne losy Polaków 

zesłanych na Syberię oraz inne tereny 
ZSRR, a wcześniej carskiej Rosji usta­
nowiono specjalne święto. Stało się to 
za sprawą uchwały sejmu RP i od 2013 
r. jest to święto państwowe. Najogólniej 
rzecz ujmując mianem „Sybir” obejmuje 
się więzienia i obozy na całym terytorium 
imperium rosyjskiego, a później Związku 
Radzieckiego oraz cierpienia przebywa­
jących tam Polaków. Ludzi, którzy ich 
doświadczyli nazywa się Sybirakami.

Skończyła się II wojna światowa, 
lecz deportacje do łagrów sowieckich 
nadal trwały. Dotyczyły więzionych 
przez Urząd Bezpieczeństwa przeciw­
ników „władzy ludowej” i skończyły 
się dopiero w 1954 r. W przeciwnym 
kierunku – do Polski wracali deporto­
wani w masowych wywózkach organi­
zowanych przez NKWD od lutego 1940 
r. do czerwca 1941 r. Taką drogę prze­
był znany w naszym mieście nauczy­
ciel wychowania fizycznego p. Henryk 
Łazowski fot.1. Jego rodzice pp. Emilia 
i Karol zostali wraz z dwoma synami 
deportowani 29.06.1940 r. z miejsco­

wości Kałuża w woj. lwowskim do wsi 
Bobrówka, rejon Suzun w obwodzie 
Nowosybirskim. Tam urodzili im się 
kolejni dwaj synowie. Czwar tym był 
p. Henryk (urodzony 5.02.1944 r. 
w Bobrówce). Do Polski przyjechali 
w 1945 r. Zachował się oryginalny dzie­
cięcy bilet kolei sowieckich dla półtora­
rocznego Henia fot.2. Gdy ogląda się go 
pod światło prześwituje wydziurkowana 
data 27 VIII 45. W Ojczyźnie Henryk 
ukończył Wyższą Szkołę Wychowania 
Fizycznego w Krakowie (1964 r.). Do 
Skarżyska przybył z żoną Barbarą 
i w 1970 r. podjął pracę jako nauczyciel 
wychowania fizycznego w Technikum 
Kolejowym. Aktywnie uczestniczył 
w życiu społeczno-politycznym nasze­
go miasta. Po reaktywowaniu Związku 
Sybiraków włączył się w działalność tej 
organizacji często uczestnicząc w uro­
czystościach patriotycznych i kościel­
nych. 

Nieprzypadkowo przywołałem we 
wstępie krótki refleksyjny utwór poety 
Adama Asnyka. Autor wyraża w nim 
zadumę nad ludzkim losem, bólem i mil­
czeniem wobec cierpienia. Ból i cierpie­
nie było udziałem wszystkich Sybiraków, 
a milczenie o doznanej krzywdzie towa­
rzyszyło im w całym okresie PRL, gdy 
temat „Sybiru” z przyczyn politycznych 
nie był poruszany. Kończąc wyrażam 
podziękowanie p. Barbarze Łazowskiej 
za przekazanie informacji o swoim 
zmarłym mężu.

Krzysztof Kiniorski

Są łzy, które jak ogień palą,
są serca, które się nigdy nie żalą,
są winni, na których nie dano sędziego,
więc jeśli ktoś płacze nie pytaj dlaczego.
                                                   Adam Asnyk

1
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Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

14 WRZEŚNIA
śp. Stanisława Kępa  (2011)
śp. Krystyna Szczepanik  (2018)
śp. Krzysztofa Zofia Koperek  (2022)
śp. Elżbieta Szumielewicz  (2022)

15 WRZEŚNIA
śp. Apolonia Wilman  (1986)

16 WRZEŚNIA
śp. Janina Kotwica  (1994)
śp. �Zdzisław Stanisław Kasprzyk  (1997)
śp. Artur Jarosław Iwańczuk  (1997)

17 WRZEŚNIA
śp. Helena Musiał  (2004)
śp. Andrzej Dudek  (2008)
śp. Jan Górzyński  (2015)

18 WRZEŚNIA
śp. �Katarzyna Misterkiewicz   

(1987)
śp. Leokadia Kulińska (1993)
śp. �Mieczysław Leszczyński   

(2000)
śp. Jolanta Ewa Bilska (2020)

19 WRZEŚNIA
śp. Stanisław Misiowiec  (2006)
śp. Stanisława Jaros  (2007)
śp. Tadeusz Matejszczak  (2008)
śp. Roman Hajrych  (2016)

20 WRZEŚNIA
śp. Ryszard Poznański  (1987)
śp. �ks. Tadeusz Kazimierz Morawski (2006)
śp. Czesław Bialik  (2008)
śp. Bogusława Bedyńska  (2018)
śp. Wojciech Nowak  (2020)
śp. Marianna Pacek  (2022)

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na wrzesień 2025 r.
I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �O mądrość dla sprawujących władzę, aby ustanawiali prawa 

służące rozwojowi naszej Ojczyzny
II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Za osoby nieuleczalnie chore oraz ich rodziny, aby zawsze miały 

niezbędną opiekę i wsparcie zarówno medyczne jak i ludzkie
III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �O wszelkie potrzebne łaski dla nowego wikariusza ks. Jakuba 

Ciołaka i Boże błogosławieństwo dla ks. Mariusza Molendy, który 
odszedł do innej parafii

IV Róża św. Jerzego: �Za dzieci i młodzież, aby rozpoczęli nowy rok szkolny z Bożym błogosławień-
stwem

V Róża św. s. Faustyny: �Za nauczycieli i katechetów, aby nie zabrakło im sił do wspierania rodziców 
w chrześcijańskim wychowaniu dzieci i młodzieży

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �Módlmy się za rolników, aby ziarna, które wsieją w ziemię wydały 
obfity plon

VII Róża św. o. Pio: �Módlmy się za całą wspólnotę różańcową, aby rozrastała się liczebnie i z radoś
cią wypełniała swoje obowiązki

VIII Róża św. Jana Pawła II: �Módlmy się za ubogich, biednych i potrzebujących, aby spotkali na swo-
jej drodze tych, którzy im pomogą i wesprą w trudnym czasie

Intencja papieska: �Módlmy się, abyśmy inspirowani przykładem św. Franciszka, zrozumieli wza-
jemną zależność wszystkich stworzeń, kochanych przez Boga, godnych miłości  
i szacunku

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pokój Boży w naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach i naszych sercach

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.

14-20.09.2025 – Jadwiga Jasik – V kółko żeńskie im. św. s. Faustyna

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00


